

### 3.3. Страны Латинской Америки в XIX – начале XX века

#### Латинская Америка к началу XIX в.

Под Латинской Америкой подразумевались земли обеих Америк южнее США, а также острова Карибского моря. Название «Латинская Америка» распространилось благодаря Наполеону III, который подчеркивал общую «латинскую» основу испанского и португальского языков (на которых говорило местное население). Желая укрепить позиции Франции по ту сторону океана, он противопоставлял католические «латинские» страны их протестантским англосаксонским соседям.

К началу XIX в. независимых государств здесь не было. Большая часть этих земель были колониями Испании.

Население латиноамериканских стран в начале века составляло около 19 млн. человек. Основу составляли потомки белых переселенцев — **креолы**, **негры-рабы** и **индейцы**. В результате смешанных браков произошли *метисы*, *мулаты* и *самба*. Экономика стран была аграрной.

#### Воина за независимость.

В 1810 г. в испанских колониях началась *Война за независимость* (1810—1826).

Центром борьбы на севере стала Венесуэла. Весной 1810 г. здесь вспыхнуло восстание. Его возглавил офицер *Симон Боливар*.

В результате борьбы Венесуэла добилась независимости. Однако после свержения Наполеона Испания смогла к 1816 г. восстановить свою власть.

Возобновив в 1816-1817 гг. борьбу с испанцами Боливар давал свободу рабам и раздавал солдатам своей армии отобранную у противников землю. К 1821 г. на освобождённых территориях вокруг Венесуэлы была создана республика Колумбия. Её президентом стал Боливар, которого называли **Освободитель**.

В южной части Латинской Америки больших успехов добился генерал *Хосе Сан-Мартин*. В результате независимость получили **Чили**, **Перу** и **Аргентина**. В 1821 г. объявила о своей независимости **Мексика**. В 1822 г. независимость от Португалии получила и **Бразилия**.

К концу Войны за независимость Испания сохранила за собой лишь острова в Карибском море — **Кубу** и **Пуэрто-Рико**.



Ресурсы Латинской Америки больше не уходили в Европу. Но слабая экономика бывших колоний скоро попала в зависимость от европейских стран и США, превратившись в их сырьевой придаток. Так латиноамериканские страны поставляли:

- Бразилия - каучук и кофе
- Чили - серебро и медь
- Аргентина - мясо и зерно.

В 1830- 1840-е гг. английские и французские военно-морские силы не раз блокировали побережье Аргентины. Но самым серьёзным случаем вмешательства европейских стран стала интервенция Франции в Мексику, продолжавшаяся с 1861 по 1867 г.

### Латинская Америка на рубеже XIX—XX вв.

К концу XIX в. зависимость стран Латинской Америки от более развитых государств Запада ещё более возросла. Этому способствовало активное развитие мировой экономики.

Развитие экономики приобретало всё более однобокий и неравномерный характер. Так, появились «*банановые*» республики Эквадор, Гондурас и Никарагуа, экономическая и политическая жизнь в которых во многом определялась американскими торговыми компаниями.

Наряду с «банановыми» существовали «*кофейные*» республики - Бразилия и Колумбия.

Успешнее других развивались: Аргентина, богатая природными ресурсами Чили, а также Уругвай. Беднейшими странами являлись Боливия, Парагвай, Колумбия.

Нехватка капиталов продолжала превращать латиноамериканские государства в вечных должников.

США преследовали в Латинской Америке разные цели: от территориальных захватов до установления своего господства на местных рынках. В начале XX в. президент Т. Рузвельт перешёл к «*политике большой дубинки*» - открытому вмешательству во внутренние дела латиноамериканских государств.

В связи с планами строительства **Панамского канала** между Тихим и Атлантическим океанами особенно важным становилось приобретение опорных пунктов — на Кубе и Гаити. В обоих случаях США широко применяли вооружённые интервенции. Сам же канал должен был пройти через Панамский перешеек, который тогда принадлежал Колумбии.



В 1903 г. США навязали этой стране настолько грабительский договор, что парламент Колумбии отказался его принять. США немедленно применили «большую дубинку».

При военной помощи американцев к зоне будущего капала была создана **республика Панама** — полностью зависевшее от США карликовое государство (300 тыс. жителей), которое тут же заключило нужный Вашингтону договор.

Как выразился о политике США один из руководителей Колумбии, *«для этой страны не представляют затруднений ни принципы чужого суверенитета, ни принципы международного права, когда дело идёт об их экспансии, торговле и могуществе»*.

### **Вопросы:**

1. Каковы причины войн за независимость в Латинской Америке?
2. Какие цели преследовали в Латинской Америке США?